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пepeвищує блaгa, для зaxиcту якoгo вiн зacтocoвaний, aбo cтвopeнoї зaгpoзи зaпoдiяння 
шкoди.  

Oбpaний пoлiцeйcький зaxiд є eфeктивним, якщo йoгo зacтocувaння зaбeзпeчує 
викoнaння пoвнoвaжeнь пoлiцiї.  

Пopяд iз зaгaльними вимoгaми дo пoлiцeйcькиx пpeвeнтивниx зaxoдiв тa 
пoлiцeйcькиx зaxoдiв пpимуcу зaкoнoдaвeць вcтaнoвив й вимoги дo їx пpипинeння:  

- якщo дocягнутo мeти йoгo зacтocувaння;  
- якщo нeмoжливicть дocягнeння мeти зaxoду є oчeвиднoю;  
- якщo нeмaє нeoбxiднocтi у пoдaльшoму зacтocувaннi тaкoгo зaxoду. 
Зaзнaчeнi вимoги дo мoмeнту пpипинeння зacтocувaння пoлiцeйcькoгo зaxoду є 

зaпopукoю пpaвoмipнocтi дiй пoлiцeйcькoгo тa унeмoжливлюють будь-якi злoвживaння з 
пpивoду зacтocувaння нaдaнoгo Зaкoнoм iнcтpумeнту. 

Пiдвoдячи пiдcумoк пpoвeдeнoгo дocлiджeння нa тeму пoлiцeйcькиx зaxoдiв у 
дiяльнocтi пaтpульнoї пoлiцiї, зaзнaчимо, щo ocтaннi cлiд poзглядaти як eфeктивний 
iнcтpумeнт у дiяльнocтi Нaцioнaльнoї пoлiцiї. Дaний iнcтpумeнт визнaчaє унiкaльнe пpaвo 
пoлiцeйcькиx пeвною мipою oбмeжувaти пpaвa й cвoбoди людини i гpoмaдянинa у зв’язку iз 
вчинeнням нeю пpaвoпopушeння. Oднaк, пopяд iз тaким пpaвoм, зaкoнoдaвeць визнaчив й 
pяд вимoг як зaгaльнoгo (зaкoннicть, нeoбxiднicть, пpoпopцiйнicть тa eфeктивнicть), тaк i 
cпeцiaльнoгo (вимoги дo мoмeнту пpипинeння зacтocувaння) xapaктepу дo пoлiцeйcькиx 
зaxoдiв. Тaким чином, булo дocягнутo збaлaнcoвaнocтi мiж пpaвooxopoннoю дiяльнicтю 
пaтpульнoї пoлiцiї тa зaxиcтoм пpaвa i cвoбoд людини i гpoмaдянинa, щo є нaйвищoю 
coцiaльнoю цiннicтю.  
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ЮВЕНАЛЬНА ПОЛІТИКА ЯК СКЛАДОВА  
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

 
Так історично склалося, що ювенальна політика України є невід’ємною складовою 

державної політики, адже поява державних утворень ще в давні часи вимагала організації 
інститутів, що регулювали б суспільні відносини, у тому числі й у сфері транскордонного 
переміщення, у першу чергу товарів. Майже вся історія торгівлі та митної діяльності 
пов’язана з історією держави. Зважаючи на це, можна припустити, що митній політиці як 
елементу цілого притаманні всі основні ознаки, які характеризують ціле – державну полі-
тику – складне та багатогранне явище. Без з’ясування найбільш принципових та суттєвих 
рис державної політики досить важко скласти цілісне та глибоке уявлення про митну по-
літику України. 

Створити і реалізувати в сучасних умовах ефективну стратегію безпеки, що забез-
печує захист суспільства від різноманітних загроз, без глибокої наукової розробки фун-
даментальних проблем організації розвитку людського суспільства, вивчення природи 
його інтересів і суперечностей, механізмів їх вирішення, раціонального комплексного 
використання ресурсів практично неможливо. Спроби емпіричного вирішення сучасних 
проблем, багато з яких за змістом і масштабами не мають аналогів в історії, не дають ба-
жаних результатів, а інколи навіть посилюють негативні наслідки. 

Пояснюється це, по-перше, тим, що всі види діяльності із забезпечення безпеки су-
спільства мають багатоплановий характер. Створення загальної теорії безпеки допускає 
тісну інтеграцію різноманітних наук. Об'єктивний процес диференціації знань і вузька 
спеціалізація практично перешкоджають формуванню визначення поняття безпеки. Вирі-
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шити проблему можливо на шляхах використання системних засобів дослідження про-
блем забезпечення безпеки особи, суспільства і держави. 

По-друге, випадковість і невизначеність пронизують всі рівні організації матеріаль-
ного світу. Це призводить до неоднозначного відображення процесів, що відбуваються в 
свідомості людей, і, отже, до невизначеності і навіть ірраціональності їх реакції на вплив 
навколишнього світу. З урахуванням наявності у кожного суб'єкта суспільства власної мети 
та інтересів (що далеко не завжди співпадають з інтересами і метою інших суб'єктів) їх ак-
тивні практичні дії породжують численні конфлікти аж до збройних. Розробка загальної 
теорії національної та міжнародної безпеки не може здійснюватися на основі використання 
традиційних підходів до пізнання і теоретичного узагальнення практичної діяльності лю-
дей, їх взаємовідносин між собою і природою. 

По-третє, організація соціальної системи та її розвиток не підкоряються досить точним 
законам і закономірностям, тому що умови і засоби забезпечення соціальної стабільності зде-
більшого визначаються суб'єктивними факторами і виступають прерогативою індивідуально-
го і колективного інтелекту. Дальший розвиток суспільних формацій важко передбачити, він 
може здійснюватися за одних і тих же початкових умов різноманітними шляхами (в тому чис-
лі і тими, що приводять до загибелі). Істотно обмежуються можливості використання при ви-
рішенні фундаментальних проблем національної і міжнародної безпеки. 

Національна безпека держави – стан захищеності життєво важливих інтересів особи, 
суспільства і держави від внутрішніх і зовнішніх загроз. Життєво важливі інтереси – сукуп-
ність потреб, задоволення яких надійно забезпечує існування і можливості прогресивного 
розвитку особи, суспільства і держави. Основні об'єкти безпеки: особа – її права і свободи; 
суспільство – матеріальні і духовні цінності; держава – конституційний лад, суверенітет і 
територіальна цілісність [1]. 

У сучасній науковій літературі як в Україні, так і на теренах пострадянських країн 
проблема державної політики поки що не знайшла свого адекватного висвітлення. Але це 
аж ніяк не означає можливості недооцінки ролі державної політики, а навпаки – потребує 
від науковців якнайшвидшого ретельного дослідження й аналізу цієї політико-правової ка-
тегорії. Це обумовлюється, крім усього, тим, що державній політиці належить центральне 
місце в теорії та практиці державної діяльності. Аналіз державної політики необхідний для 
того, щоб зрозуміти її джерела, процеси, за якими вона розвивається і реалізується, її функ-
ції та механізми взаємодії із суспільством. У свою чергу, це дозволить визначити нам місце 
ювенальної політики в системі загальнополітичної діяльності держави, її роль у системі 
реалізації функцій держави, механізм формування та форми й методи її реалізації. Тому 
зрозумілим є досить велике практичне значення дослідження даної проблематики, і розпо-
чати його слід з розкриття концептуальних засад державної політики, з’ясування її сутніс-
ного змісту. 

На жаль, попри всю свою масштабність, комплексність та надзвичайну гостроту, питання 
забезпечення захисту прав дітей (власне, як і загалом питання безпеки на дитинства) допоки не 
знайшли належного відображення у вітчизняному законодавстві. Вони не згадуються ні в пере-
ліку національних інтересів, ні серед основних політичних пріоритетів, ані при оцінці ключових 
загроз для особи, суспільства, держави. 

Незважаючи на широкий діапазон наукових дебатів, за всіма названими критеріями 
ювенальна політика, а в її складі – і захист та виховання дітей (підростаючого покоління), є 
цілком самостійними, функціонально відособленими елементами національної безпеки. 
Причому елементами вищого порядку, які слід виділяти поряд із воєнною, інформаційною, 
культурною, соціальною, науково-технічною, продовольчою безпекою та ін. Даний висно-
вок ґрунтується на тому, що: 

по-перше, загрози у сфері захисту прав дітей носять абсолютно реальний, “опредметне-
ний” характер. Кожні 20-40 хвилин в Україні скоюється злочин проти дитини. Щодня в державі 
гинуть і одержують травми, стають жертвами злочинів та правопорушень десятки наших мале-
ньких співгромадян, з яких 85% – представники середньої вікової категорії, 3,5% – неповнолітні. 
Ступінь кореспондуючих загроз теж неможливо перебільшити. За понад двадцять років незале-
жності населення України зменшилося більше ніж на 6 мільйонів осіб; 

по-друге, підростаюче покоління, будучи основним джерелом поповнення генофонду кра-
їни, виступає запорукою соціально-економічного прогресу. Підвищення захисту прав дітей мо-
білізує духовний і фізичний потенціал населення, концентрує суспільно корисну енергію, збі-
льшує просторову й професійну мобільність, стимулює політичну та економічну активність 
соціуму, сприяє інноваційним процесам. Безпека дітей – об’єктивний показник рівня державно-
го розвитку, якості життя громадян, а також одна з передумов інтенсифікації виробництва, зрос-
тання національного добробуту, поліпшення демографічної ситуації [2, с. 25]; 
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по-третє (і це прямо випливає зі сказаного), сфера захисту прав дітей є осереддям пріо-
ритетних національних інтересів. Значною мірою саме від стану та безпечних умов розвитку 
дитини як індивіда залежать: ефективність реалізації конституційних прав і свобод; розвиток 
громадянського суспільства; захист державних кордонів, соціально-політична стабільність; кон-
курентоспроможність економіки; наявність екологічно й техногенно безпечних умов життєдія-
льності, збереження природного середовища; раціональне використання природних ресурсів; 
інтеграція України в світовий цивілізаційний простір; 

по-четверте, ювенальна політика – це специфічна площина людської діяльності, чітко 
окреслена в своїх соціальних, технологічних і функціональних межах. І хоча вітчизняне законо-
давство не містить відповідної дефініції, суть даного явища зрозуміла кожному. Відкинувши 
різноманітні теоретичні нашарування, його можна охарактеризувати як процес захисту та вихо-
вання (в тому числі і патріотичного). У соціальному сенсі ювенальна політика являє собою від-
носно автономну систему, котра стикається з багатьма іншими сферами суспільного життя, але 
при цьому не “розчиняється” в них, зберігаючи функціональну осібність та визначеність. Звідси 
випливає іманентний характер “продукованих” нею (системою) загроз. Останні властиві саме 
для виховання молодого покоління і можуть бути усуненні тільки у рамках окремого напряму 
політики національної безпеки; 

по-п’яте, характерні для сфери захисту прав дітей чинники небезпеки загрожують прак-
тично всім групам (рівням) національних інтересів. Їхній вплив прослідковується на індивідуа-
льному, мікросоціальному, загальносуспільному та державному рівнях. Вони перешкоджають 
реалізації основних конституційних прав людини (на життя, на свободу пересування, на безпеч-
ні умови праці, на безпечне довкілля etc.), завдають відчутної шкоди суспільству (починаючи з 
його первинної ланки – сім’ї та закінчуючи масштабними економічними інститутами), стають 
на заваді євроінтеграційним устремлінням держави; створюють загрозу як для зовнішньої без-
пеки держави (особи, що в неповнолітньому віці притягувалися до кримінальної відповідально-
сті, не можуть служити в збройних силах України, а відповідно – держава втрачає захисників 
цілісності державного кордону, та внутрішньому – судимі особи, а також діти, що стали жерт-
вою злочинів, майже завжди не здатні проходити службу в правоохоронних органах); 

по-шосте, захист прав дітей перебуває в тісному й динамічному взаємозв’язку з більшіс-
тю секторів національної безпеки. Умови виховання дітей істотно визначають ефективність 
трудових ресурсів держави, демографічну ситуацію, екологічну стабільність, мобільність війсь-
кових з’єднань, а також низку інших факторів, якими обумовлюється поточний стан соціальної, 
економічної, воєнної, екологічної безпеки. У свою чергу, ювенальна політика теж немало зале-
жить від захищеності національних інтересів у політиці, економіці, медицині, науковій, освітній 
і правоохоронній сферах [3, с. 40]. 

Таким чином, доцільність розгляду ювенальної політики крізь призму захисту націо-
нальних інтересів продиктована актуальними потребами практики та органічно “вписуєть-
ся” в канву галузевої теорії. Цілком очевидно, що без визнання ювенальної політики інтег-
ральною складовою нацбезпеки уявлення про останню буде усіченим і неповним, а корес-
пондуючий напрям державної політики – недостатньо розробленим та ефективним. З іншо-
го боку, проблему захисту прав дітей не вирішити на рівні окремих підсистем національної 
безпеки. Зазвичай намагання розв’язати цю задачу в якійсь одній площині (політичній, но-
рмативно-правовій, економічній абощо) не приносять тривалого позитивного результату. У 
даному контексті має рацію російський економіст О.О. Квасов, який пише: «...процес струк-
туризації поняття “національна безпека” не можна вважати закінченим доти, доки в ньому 
відсутня така важлива складова, як захист прав дітей, бо ж вона зачіпає інтереси окремих 
громадян, груп населення й усього суспільства загалом. Натомість розподіл поняття “юве-
нальна політика” за різними аспектами – соціальним, екологічним, інформаційним тощо – 
видається неконструктивним, оскільки це порушує цілісність відповідної проблематики, 
ускладнює застосування щодо неї системного підходу» [4, с. 10, 11]. 
______________________________ 
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